

# 拉法之战折射欧美分歧

## 以色列战时内阁要员对哈马斯下通牒

### 以前防长放“狠话”

甘茨18日在耶路撒冷参加一场由犹太裔美国人召集的会议时说：“如果斋月前被扣押的以方人员没有回家，战斗将打到拉法地区。”今年斋月预计3月10日开始。

据美联社报道，虽然甘茨不是现任领导人，没有“拍板”权力，但作为军中元老和战时内阁三名成员之一，其影响力不可小觑。甘茨担任过以国防军总参谋长、议会议长、副总理和国防部长，现为反对党国家团结党领导人。

新一轮巴以冲突爆发以来，以军在加沙地带由北向南发动地面攻势，目前战火“烧”至最南端城市拉法。以总理内塔尼亚胡反复强调，以军将对拉法展开地面进攻。现任国防部长加兰特16日说，以色列正就地面进攻拉法“制定详细计划”。

以色列尚未就拉法地面战公开具体时间表。甘茨18日的说法是以方迄今最明确表态之一。

拉法目前容纳加沙地带逾半数人口，其中多为从其他地方逃难而来的流离失所者。以方声称会让平民撤离，但撤到何处暂不清楚。

### 美欧反应差异明显

以军对拉法的军事行动引发国际社会广泛担忧。除地区国家外，欧盟和欧洲多国也明确表示反对。美国也表示，在制定出确保平民获得安全保障和所需支持的计划之前，以军不应推进在拉法的地面行动。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利16日在一份声明中说，欧盟要求以色列不在拉法采取军事行动。法国总统马克龙16日会见到访的约旦国王阿卜杜拉二世后发表声明说，以色列袭击拉法可能造成“前所未有的人道



以色列战时内阁成员、前国防部长甘茨当地时间18日威胁称，如果巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)不在穆斯林斋月前释放所有被扣押人员，以军将对加沙地带南部城市拉法展开地面行动。以军对拉法的军事行动引发国际社会广泛担忧，欧洲与美国分歧也渐显。

2月17日，在加沙地带南部城市拉法，巴勒斯坦儿童在废墟上放风筝。 新华社发

灾难”，或成为本轮冲突的“转折点”。德国总理朔尔茨5日与内塔尼亚胡通话时表示，加沙地带的人道主义局势“非常令人担忧”。德国外长贝尔伯克14日在以色列对媒体说，上百万人困在拉法，如果以军就这样进攻拉法，将产生严重的人道主义后果。

美国总统拜登近来多次表示，在制定出一项可靠且可执行的计划以确保拉法平民获得安全保障和所需支持之前，以方不应推进在拉法的军事行动。

显然，美国仍然支持以色列继续推进在加沙的军事行动，包括进攻拉法，只不过加入了要求其保护平民的“附加条件”。同时，美国并未实质性对以色列施压，并且仍在向其提供军事援助。

对此，博雷利12日在一场新闻发布会上上质问，以方要把拉法的巴勒斯坦平民疏散到哪里，

“到月球上吗？”他指出，如果美国认为以色列军事行动导致太多平民死亡，就应该减少对以军援，而不是仅仅口头批评以方军事行动“过分”。

### 背后利益和影响不同

分析人士指出，欧美从当初的挺以立场回调，从内部看有相似的政治需要。美国和欧洲今年都面临重要选举，美国有总统选举，欧洲有欧洲议会选举。美欧都有一定规模的犹太人和穆斯林群体，此前美欧政府的挺以立场已引发各自内部穆斯林群体的不满，因此需要在巴以问题上回调立场缓解这种不满。

但美国持续支持以色列的内部原因是获取财力和影响力强大的犹太利益集团的支持，而欧洲国家支持以色列很大程

度上是出于对历史上曾经迫害犹太人的负罪感，因此当以色列军事行动造成的平民伤亡和人道危机越来越大时，美国选择继续支持以色列而仅仅口头“提醒”，欧洲则更加明确地反对以方军事行动。

从对外政策角度看，美欧在中东的战略利益不同，中东危机外溢效应的冲击大小也不同。以色列是美国在中东的重要战略支点，美国通过以色列插手中东事务，维护自身在中东的战略利益，因此长期持续给予以色列大量援助。相比之下，欧洲对以色列的战略需求要小得多。

以色列坚持要通过军事行动消灭哈马斯，使得本轮冲突难以结束，呈现出长期化趋势。这让在乌克兰危机中承受主要外溢冲击的欧洲更加难以招架。

综合新华社消息

为期3天的第60届慕尼黑安全会议(慕安会)当地时间18日闭幕。会议讨论了乌克兰危机、巴以冲突等全球安全问题，与会方在诸多问题上仍存较大分歧，全球安全曙光难现。

同去年一样，俄乌冲突仍是本届会议主要议题。在相关讨论中，相关方对停火和谈问题讳莫如深，对如何摆脱僵局亦无计可施。同去年不同的是，西方国家裂痕显现，美欧分歧暴露无遗。北约秘书长斯托尔滕贝格强烈敦促美方“履行北约责任”，乌克兰总统泽连斯基则把近日战场失利归咎于西方军援不到位。

在巴以冲突问题上，与会的国际组织和各国人士密集呼吁为冲突寻求政治解决方案，强调只有实施“两国方案”才能推动中东地区实现持久和平。但美国等少数国家代表顾左右而言他，执意为以军在加沙地带行动辩解。

近来，不少欧洲国家调整立场，从支持以色列“享有自卫权”变为呼吁停火止战，但欧盟外交与安全政策高级代表博雷利对欧方在推动解决中东问题上能发挥多大作用感到悲观。他说，若欧方想在这方面发挥作用，首先要统一内部立场。

慕安会主席霍伊斯根在发表闭幕致辞时说，当今世界谁都无法独自解决安全问题。国际社会必须摒弃旧思路，以开放的心态携手合作。

慕安会创始于1963年，前身是以跨大西洋伙伴关系为重点议题的“国际防务大会”，如今已发展成为国际战略和安全领域的重要年度论坛之一。 据新华社

# 慕安会闭幕，全球安全议题难解

编辑：赵世峰 组版：颜莉

